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ФОРМУВАННЯ ПЛАНУВАЛЬНОЇ СТРУКТУРИ ТА ПРОСТОРОВОЇ  

КОМПОЗИЦІЇ ХАРКОВА В ПЕРІОД ІНДУСТРІАЛЬНОЇ  

ТА ПОСТІНДУСТРІАЛЬНОЇ ЗАБУДОВИ 
 

Планувальна структура міста формується не одночасно, це довгий шлях розвитку, який має на своєму багато 

історичних етапів. Прийняття обґрунтованих рішень на кожному з цих етапів викликано цілою низкою 

об’єктивних та суб’єктивних обставин. У статті прослідковано поступовий розвиток планувальної структури 

та  просторової композиції Харкова, починаючи з початку ХХ ст. Продемонстровано, як історичні передумови 

формування міського середовища, природний ландшафт, географічне положення та політична ситуація впли-

вали на створення сучасної планувальної структури міста, де бурхливий розвиток характеризується зростан-

ням  великих житлових масивів, зміною конфігурації промислових районів, будівництвом нових громадських 

будівель, транспортних споруд. Проаналізовані досягнення та недоліки реалізації генеральних планів Харкова 

, починаючи з схем нового планування 1930-х років до діючого сьогодні генерального плану з періодом роз-

витку міста до 2026 р. 

У висновках статті наведено прогнозні дані про основні напрямки розвитку планувальної структури Харкова, 

виходячи з останніх змін у стратегічному плануванні. 

Ключові слова: індустріальна забудова, мікрорайон, житловий масив, планувальна структура міста, метод 

«фокусування». 
 

Вступ. Удосконалення просторової 

структури великого міста, такого я Харків, 

наприклад, в процесі його розвитку розг-

лядається перш за все як проблема спад-

коємності архітектурно-просторової по-

будови міської забудови в органічній 

ув’язці з природним ландшафтом. Історія 

розвитку міста, специфічні природні 

умови, характер діяльності населення – 

все ц е надає визначену індивідуальність 

його вигляду.  

Актуальність аналізу формування 

планувальної структури та просторової 

композиції Харкова в період індустріаль-

ної та постіндустріальної забудови покли-

кана якісними та кількісними змінами в 

масштабах забудови міста, які відбува-

ються у теперішній час. А усвідомлення 

історичних етапів розвитку містобуду-

вання на прикладі Харкова дає можли-

вість створення підґрунтя для прийняття 

подальших проектних рішень в динаміч-

ному міському середовищі. 

Над питаннями формування плану-

вальної структури міст працювали архіте-

ктори Кудрявцев О.К. [1], Сосновський В. 

А. [2], Лавров В. [3], Бочаров Ю. П., Фи-

льваров Г.И. [4], Бархин М.Г. [5]. В цих 

працях представлені загальні принципи 

формування планувальної структури, фак-

тори, від яких залежить створення загаль-

ної композиції міст. Питаннями реконс-

трукції житлової забудови займалися нау-

ковці Міловидов Н.Н., Осін В.А., Шумі-

лов М.С. [6]. Найважливіші закономірно-

сті структурно-функціональної організа-

ції та розвитку містобудівних систем ви-

явив у своїх працях Гутнов А.Е. та Глази-

чев В.Л. [7, 8]. Розгляд проблем форму-

вання планувальної структури та просто-

рової композиції на прикладі великих міст 

наведений у роботах Д. Б. Веретеннікова 

[9], В.Л. Антонова, І.О. Алферова, Р.Е. 

Любарського [10] , Ю.М. Шкодовського, 

І.М. Лаврентьєва, А.Ю. Лейбфрейда, 

Ю.Ю. Полякової [11] та ін. 

Ці дослідження в своїй більшості ма-

ють прикладний характер. Вони присвя-

чені визначенню стратегічних напрямків 

розвитку міст у майбутньому, моделю-

ванню та спробам прогнозування терито-

ріального розвитку поселень.  

В якості методів дослідження вико-

ристовуються методи аналізу класика ра-

дянської школи 70–80-х рр. О.Е. Гутнова 

за дуже різними за значенням і характером 

факторами: індустріалізація, типізація, 

уніфікація; масштабність; єдність і 
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різноманітність; поверховість; внутрішній 

і зовнішній простір; традиційність та но-

ваторство; екологічність; середовищність 

[7].  

Об’єктом вивчення виступає плану-

вальна структура міста індустріального та 

постіндустріального періодів (на прикладі 

міста Харкова), яка аналізується з точки 

зору реалізації теоретичних містобудів-

них концепцій. 

Результати дослідження. Бурхли-

вий розвиток міст гостро ставить питання 

оптимізації процесів функціонування, ра-

ціонального використання території, охо-

рони та оздоровлення оточуючого середо-

вища, естетичного осмислення міської за-

будови. 

Для Харкова вигідне географічне по-

ложення, сприятлива політична та еконо-

мічна ситуація сприяли бурхливому зрос-

танню міста, який став найбільшим торго-

вельним, перевалочним та оборонним пу-

нктом Росії у ХVII ст. 

Плато злиття річок Харкова та Ло-

пані – місце виникнення міста – є центра-

льним ядром сучасного Харкова. Архітек-

турні домінанти, розташовані тут, їх прос-

торове та масштабне співвідношення між 

собою та з формами природного ландша-

фту стали прикладом творчого викорис-

тання ситуації для просторового об'єд-

нання  міського середовища. 

Природний ландшафт Харкова має 

своєрідну пластичну структуру. Доміну-

ючу роль грає тут рельєф. Центральне 

плато виступає в ролі так званого візуа-

льно-просторового фокусу цього району. 

У трьох напрямках від плато спускаються 

амфітеатри. Першій, найбільший, розта-

шований до півдня від плато. Він обмеже-

ний на заході схилами Холодної та Бавар-

ської гір, на сході – пологим південно-схі-

дним плато. Другий амфітеатр розвинувся 

у північно-західному напрямку між цент-

ральним плато та Холодною горою. Тре-

тій, виражений найменш чітко, розмісти-

вся між двома водорозділами східних те-

риторій. Ці амфітеатри, займаючи обши-

рні території між центральним плато та 

оточуючими пагорбами, забезпечують мо-

жливості обзору центрального ядра міста 

з далеких відстаней. 

Міська забудова Харкова ХVII ст. 

органічно вписалася в природу, посилила 

ії пластичні якості. Композиційною домі-

нантою фортеці, що розміщена на центра-

льному плато, став кам'яний Покровський 

собор, який разом із Успенським собором, 

Миколаївською церквою та 10 фортеч-

ними вежами створював своєрідний анса-

мбль, що брав участь у формуванні пано-

рам, які відкриваються при під'їзді до фо-

ртеці. При русі з кожного боку собор 

сприймався як глибинне завершення ви-

значеного простору. Усі елементи цього 

ландшафту – ліси, пагорби, низовини – 

співставлювалися із собором та образно 

асоціювалися з ним. Композиція центру 

Харкова кінця ХVIII – початку ХІХ ст. 

була завершенням його попереднього роз-

витку, але в цей період єдність міста почи-

нає порушуватися. Якщо раніше природ-

ній ландшафт використовувався для зба-

гачення просторової композиції центру, 

то зараз естетичні завдання відступають 

на другий план. Ансамбль соборів та фор-

теці, що сприймався з віддалених точок як 

єдине ціле, при погляді поблизу зорово 

розчленувався та збагачувався деталями. 

Місто струмко зростає, принципово 

нові завдання встають перед містобудів-

никами після подій 1917 року. Харків стає 

столицею України. 

Перша схема нового планування Ха-

ркова була розроблена у 1925-1929 рр. під 

керівництвом І.Ф. Войткевича, друга – у 

1930 р. під керівництвом А.А. Мейна. За 

схемою І.Ф. Войткевича будівництво про-

мислових об’єктів планувалося вести на 

відстані 20-30 км від міста на перетинах 

існуючих радіальних та кільцевих доріг, 

що намічалися. Кожна промислова група 

повинна була стати початком формування 

міста-супутника. Харків за цим планом за-

лишався у межах 1924 року, а його гро-

мадський центр зміщувався на схід – в 

район майдану Повстання (зараз Захисни-

ків України). Міста-супутники , що прое-

ктувалися на значній відстані від Харкова, 

не повинні були суттєво впливати на його 

планувальну структуру. В ці роки у Хар-

кові здійснюється будівництво нового 

громадського центру та гіганту перших 

п’ятирічок – тракторного заводу. 
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Зведення архітектурного ансамблю на 

майдані Дзержинського (майдан Свободи) 

далеко виходить за межі створення вели-

чезних громадських будівель та рішення 

локальних естетичних завдань. Ансамбль 

майдану знаходиться на межі основних 

функціональних зон: виробничої – Іванів-

ського промислового району, сельбищної, 

яка отримала розвиток у Нагорній частині 

міста, зона відпочинку – лісопарк, який 

переходить у міський парк та історичне 

ядро міста. 

Домінуюча роль нового комплексу 

знайшла свій закономірний естетичний 

вираз. Промислові споруди та житлові 

комплекси нового побуту, пам’ятки архі-

тектури, характерні для Харкова хвилеоб-

разні пагорби стали складовими панорам, 

що завершують композицію кожного з 

трьох амфітеатрів. 

З початку будівництво ХТЗ не ви-

кликало структурних змін Харкова. Але 

згодом співвідношення структуроутворю-

ючих факторів змінилося корінним чи-

ном. Поблизу ХТЗ виникла промислова 

забудова, поступово в південно-східній 

частині міста створювався лінійний пря-

мокутний каркас магістралей з основним 

розвитком у повздовжньому напрямку. 

Надалі лінійна структура стає основою 

для міста у цілому – від Східного селища 

до Олексіївського району. 

В генеральному плані 1931 року 

були визначені п’ять основних сельбищ-

них районів: 

- Центральний район включав в себе 

території старого Харкова з можливі-

стю розширення за рахунок території 

Павлова Поля; 

- Салтівський сельбищний район намі-

чався для розвитку Червонозаводсь-

кого підрайону. Передбачалося, що 

тут будуть мешкати до 300 тис. жите-

лів; 

- Лосево-Основ’янський район почав 

освоюватися у 1930 р., коли житлові 

комплекси «Нового Харкова» стали 

формуватися вздовж Московського 

проспекту. Район розраховувався на 

350 тис. мешканців; 

- Ново-Баварський район розвивався на 

базі приміських поселень, його 

населення планувалось довести до 

100 тис. мешканців; 

- Холодна Гора розглядалась як район 

реконструкції із заміною малоцінного 

одно- та двоповерхового житлового 

фонду. Західні майданчики масиву, 

вільні від забудови, відводилися під 

багатоповерхове житло. Район розра-

ховувався на 240 тис. мешканців. 

Переведення у 1934 році столиці з 

Харкова до Київа зіграв у долі міста вели-

чезну роль. Харків залишається величез-

ним центром економіки, науки та куль-

тури України. Цей період характеризу-

ється суттєвою реконструкцією міського 

комунального господарства.  

Для боротьби з весняними павод-

ками та з метою покращення санітарного 

стану міста, підняття рівня води у харків-

ських річках були споруджені дві греблі, 

два водосховища у верхів’ях річок; прово-

дилися роботи по укріпленню берегів рік, 

облаштовки їх гранітом та поглибленню 

дна. У низинних районах (Журавлівка та 

інш.) було побудовано 28 км водозахис-

них дамб.  

У грудні 1945 року інститутом «Мі-

ськпроект» була завершена робота над 

«Генеральним проектом планування м. 

Харкова» (автор – арх. А,М.Касьянов, 

арх.,В.С. Ніколаєв, інж.-ек. О.П. Авілова). 

Матеріали Генерального плану охоплю-

вали основні  питання планування, відно-

влення  та реконструкції Харкова, вихо-

дячи з розрахунку 20-річного проектного 

строку. Одним з найважливіших питань, 

які вирішувались Генеральним планом  

був розвиток залізничного вузла та забез-

печення пропуску міцного вантажного 

транзиту. Проектом пропонувалась струк-

турування потоків. Вантажний транзит 

вирішувався прокладанням обхідних магі-

стралей; місцевий товарний рух проходив 

центральні частини після обробки та пере-

формовки на Південному та Північному 

постах. Пасажирський транзит пропуска-

вся через вокзал станції Харків-Півден-

ний, а приміське сполучення додаткового 

обслуговувалося станціями Харків-Бала-

шовський та Левада. 

Реалізація архітектурно-плануваль-

них ідей, які були передбачені у 
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Генеральному плані 1946р. здійснювалась 

складно. Прагнення про перетворення ра-

діальної системи планування у радіально-

кільцеву виключно за рахунок знесення 

тільки амортизованого житлового фонду 

зустріло ряд перешкод. У попередньому 

плані передбачалося створення системи 

двох основних, що перетиналися у центрі 

міста взаємоперпендикулярних діаметрів 

у вигляді міцних магістралей «Схід-За-

хід» та «Північ-Південь». Перший з них, 

що зафіксовував напрям «Ростов-Київ», 

частково вже існував у вигляді просп. Мо-

сковського та вул. Свердлова (нині Пол-

тавський шлях). Їх передбачалось поєд-

нати на майданах Рози Люксембург (Пав-

лівський) та Пролетарський (Сергіївсь-

кий) шляхом пробивки від Харківського 

моста через Вірменський провулок, що 

здійснилося тільки через чверть століття. 

Довжина цієї магістралі коло 22 кв. , а ши-

рина на деяких майданчиках до 40-65 м. 

Другий діаметр, який зафіксовував на-

прям Москва – Сімферополь, повинен був 

формуватися. Але пробивати магістраль 

через парк та міськсад не стали.  

Для створення радіально-кільцевої 

структури планувалося чотири кільця: 

- Центральне: Бурсацький узвіз – Лопа-

нська набережна – Пролетарський 

(Сергіївський) майдан – пров. Короле-

нка – вулиця Пушкінська; 

- Бульварне: станція Левада – вул. Не-

течинська – вул. Жовтневої революції 

(нині Москалівська) - бульвар Гонча-

рівський – спуск Пассіонарії – майдан 

Дзержинського (майдан Свободи) – 

вул. Іванова (вул. Свободи) – майдан 

Руднєва (майдан Героїв Небесної Со-

тні); 

- Транспортне: Основа – вул. Нарима-

нова (вул. Н. Веденської) – Павлівка – 

Шатилівка – Журавлівка – вул. Акаде-

міка Павлова – вул. Зміївська; 

- Заміське: ЦПіВ – Олексіївка – Північ-

ний пост – Залютино – селище Високе 

– село Бабаї – просп. Фрунзе (просп. 

Індустріальний) – Салтівське шосе.  

Для пропуску транзиту в обхід цен-

тру та основних сельбищних районів пла-

нувалися обхідні магістралі – Західна та 

Східна. 

Генеральним планом передбачалося 

створення розвинутого центру, який був 

задуманий авторами у вигляді «дуету» іс-

торично складеного кільця майданів навк-

руги Університетської гіркі з площею Дзе-

ржинського (свободи) – міським фору-

мом. Пішохідний зв’язок  між ними пови-

нен був здійснюватися через сад ім 

Т.Г. Шевченка, а транспортний – по вули-

цям Сумській, Римарській та Клочківсь-

кій. Головним майданом стає майдан Те-

велева (нині майдан Конституції). Осно-

вну частку багатоповерхового житлового 

будівництва автори зосередили у Нагор-

ному, Червонозаводському (нині Ос-

нов’янський) та Лосевському районах. 

Генеральний план, який створюва-

вся у 1964-1965 роках, був розроблений 

доволі детально з розрахунковим періо-

дом до 1985 року. У 1979 році був прове-

дений аналіз реалізації генерального 

плану, який показав, що із усіх контроль-

них цифр до розрахункового строку був 

лише досягнутий показник чисельності 

населення. Структура міста не перетвори-

лась у лінійно-смугову. Основний діаметр 

(вісь північно-захід – південно-схід) не 

склалася: вулиця Клочківська була рекон-

струйована лише на половину проектного 

профілю, до узвозу Пассіонарії; усі інші 

швидкісні магістралі загальноміського 

значення були реконструйовані чи про-

биті тільки на окремих відрізках (вихід 

Московського проспекту на майдан Собо-

рної України, вантажна дорога бу ХТЗ). 

Не судилося пробити вулицю Польову 

біля стадіону «Металіст», не з’явилась ма-

гістраль понад яром на Салтівці – вулиця 

Тимурівців (нині вул. Владислава Зубе-

нка) була забудована гаражами, не розши-

рена до 100м вул. Ярославська , не вико-

нані транспортні тунелі під центром. 

Паралельно з генеральним планом 

був розроблений детальний план Салтів-

ського житлового масиву (арх. Л.М. Тю-

льпа та І.Т. Демешко). Масив вирішувався 

на базі планувальної структури міжмагіс-

тральних територій [12] із кроком магіст-

ралі 800-1000 м, та організацією культу-

рно-побутового будівництва за принци-

пом «фокусування». Тобто чотири міжма-

гістральні території (збільшені 
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мікрорайони), створюючи перехрестя, фо-

рмували з чотирьох кутів «фокус» [13], в 

якому проектувалися підприємства гро-

мадсько-торговельного та побутового об-

слуговування. Це перехрестя  співпадало 

із зупинками громадського транспорту.  

В деяких мікрорайонах була запро-

понована інша система обслуговування, 

наприклад, у 535 мікрорайоні було  запро-

поновано вирішити проблему за допомо-

гою великих магістральних магазинів, 

вбудованих у перші поверхи житлових бу-

динків (арх. Т.А. Морева). Але безлику за-

будову Салтівського масиву не врятову-

вали спроби різноманіти ії вставкою типо-

вих будинків різної поверховості під різ-

ними кутами. В інших районах будівниц-

тво велось у значно менших масштабах. 

Особливо значною подією у житті 

міста явилось введення в експлуатацію у 

1975 році першої черги лінії метрополі-

тену, по подальше будівництво зручної 

транспортної мережі зв’язку між найваж-

ливішими частинами міста. 

Основним майданчиком житлового 

будівництва у 1981-1985 рр. став Олексі-

ївський житловий масив (арх. В.А. Мо-

жейко та Г.А. Морева), що означало роз-

виток міста у північно-західному напря-

мку. Масив формувався з 6 мікрорайонів, 

приблизно на 90 тис. мешканців. Житлова 

забудова цілком склалася з великопанель-

них будинків, пізніше на масиві з’явилися 

шістнадцятиповерхові монолітні будинки 

по просп. Перемоги (арх. Л.П.Інюшкін, 

О.А.Ромаст, інж В.П.Єфремов) та декі-

лька цегляних будинків. Масив формують 

дві головні взаємопов’язані магістралі – 

короткий, прямий просп. Людвіка Сво-

боди та біль живописний, звернутий до 

півдня висотними домінантами проспект 

Перемоги [14]. 

Висновки. Вивчення логіки розви-

тку планувальної структури міста Харкова 

на різних історичних етапах призводить 

до наступних висновків.  

Місто розвивається, живе у сьогод-

нішньому світові, створюючи сучасне ар-

хітектурне середовище. До генерального 

плану 2004 року вносяться відповідні 

зміни, які відповідають на сьогоднішній 

стан економіки та інших галузей 

господарства. На сьогоднішній день, як 

результат послідовного розвитку, у міста 

Харкова склалася радіальна планувальна 

структура з елементами кільцевої. Основ-

ними напрямками розміщення житлово-

громадської забудови і надалі будуть ви-

ступати: 

- північний напрямок – вул. Клоч-

ковська, проспект Науки, шляхом ущіль-

нення та реконструкції районів Олексії-

вки, Павлівки, перспектива забудови рай-

ону Флоринки житловими і громадськими 

будівлями, із створенням рекреаційних 

об’єктів; 

- північно-східний напрямок – вул. 

Академіка Павлова і територія Східної 

Салтівки до Окружної дороги; тут доці-

льно розбудовувати житлові масиви із під-

приємствами повсякденного та періодич-

ного обслуговування; 

- південно-східний напрямок – Мос-

ковський проспект – як забудова багаток-

вартирними будинками, райони «Рогань», 

Південні П’ятихатки, забудова територій 

між вул. Миру і Московським проспек-

том. 

- подальший розвиток в напрямках 

заходу і півдня (вул. Полтавський шлях та 

проспект Гагаріна). 

Останнім часом з’явилось нове дже-

рело вільних територій на мапі міста, це 

колишні виробничі території, які зміню-

ють своє цільове призначення шляхом пе-

реведення до категорії житлової та гро-

мадської забудови (частина Іванівського 

промвузла, Філіповський промвузол, те-

риторії колишньої військової частини по 

Полтавському шляху та інші). Це значні за 

розміром земельні ділянки, які відтворю-

ють можливість розвивати комплексну за-

будову, та надають поштовх для нових на-

прямків розвитку міста.  
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Вигдорович О.В. ФОРМИРОВАНИЕ ПЛАНИ-

РОВОЧНОЙ СТРУКТУРЫ И ПРОСТРАН-

СТВЕННОЙ КОМПОЗИЦИИ ХАРЬКОВА В 

ПЕРИОД ИНДУСТРИАЛЬНОЙ И ПОСТИН-

ДУСТРИАЛЬНОЙ ЗАСТРОЙКИ. Планировоч-

ная структура города формируется не сразу, это 

долгий путь развития, который имеет много исто-

рических этапов. Принятие обоснованных реше-

ний на каждом из этих этапов вызвано целым ря-

дом объективных и субъективных обстоятельств. 

В статье отслежено постепенное развитие плани-

ровочной структуры и пространственной компози-

ции Харькова, начиная с начала ХХ в. Продемон-

стрировано, как исторические предпосылки фор-

мирования городской среды, природный 

ландшафт, географическое положение и политиче-

ская ситуация влияли на создание современной 

планировочной структуры города, где бурное раз-

витие характеризуется ростом крупных жилых 

массивов, изменением конфигурации промышлен-

ных районов, строительством новых обществен-

ных зданий, транспортных сооружений. Проана-

лизированы достижения и недостатки реализации 

генеральных планов Харькова, начиная со схем но-

вой планировки 1930-х годов до действующего се-

годня генерального плана с периодом развития го-

рода до 2026г. В выводах статье приведены про-

гнозные данные об основных направлениях разви-

тия планировочной структуры Харькова, исходя из 

последних изменений в стратегическом планиро-

вании. 

Ключевые слова: индустриальная застройка, 

микрорайон, жилой массив, планировочная струк-

тура города, метод «фокусирования». 

 

Vigdorovich O.V. FORMATION OF THE PLAN-

NING STRUCTURE AND SPATIAL COMPOSI-

TION OF KHARKOV IN THE PERIOD OF IN-

DUSTRIAL AND POST-INDUSTRIAL DEVEL-

OPMENT. The planning structure of the city is not 

formed immediately, it is a long way of development, 

which has many historical stages. The adoption of in-

formed decisions at each of these stages is caused by a 

number of objective and subjective circumstances. 

The article traces the gradual development of the plan-

ning structure and the spatial composition of Kharkov, 

starting from the beginning of the twentieth century. 

There are demonstrating how the historical back-

ground of the urban environment, the natural land-

scape, geographical location and political situation in-

fluencing the creation of the modern planning struc-

ture of the city, where rapid development is character-

ized by the growth of large residential areas, changes 

in the configuration of industrial areas, the construc-

tion of new public buildings and transport facilities. 

There have analyzed the achievements and shortcom-

ings of the implementation of the general plans of 

Kharkov, starting with the schemes of the new layout 

of the 1930s with the current general plan with the de-

velopment of the city until 2026.  

The conclusions of the article provide forecast data on 

the main directions of development of the planning 

structure of Kharkov, based on the latest changes in 

strategic planning. 

Key words: industrial development, microdistrict, res-

idential area, planning structure of the city, “focusing” 

method. 

 

 

 

 

 

 

 

 


